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Εισαγωγή 
 

Σήμερα, οι ευρωπαϊκές δημοκρατίες αντιμετωπίζουν ένα σημαντικό εμπόδιο, το οποίο είναι η 

φθίνουσα πολιτική ανάμειξη των πολιτών τους. Σύμφωνα με τα ευρήματα της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, οι άνθρωποι στην Ευρώπη δεν εκδηλώνουν απλώς αδιαφορία, αλλά και απάθεια 

και αποξένωση από τις παραδοσιακές πολιτικές διαδικασίες και την οργανωμένη συμμετοχή. 

Με γνώμονα τη σταθερή πεποίθηση ότι οι ενεργοί και αφοσιωμένοι πολίτες χρησιμεύουν ως 

το θεμέλιο μιας ισχυρής δημοκρατίας και μιας ζωντανής κοινωνίας των πολιτών, το έργο 

ATTACH, το οποίο σημαίνει Εκπαίδευση Ενηλίκων Αντιμετωπίζοντας τις Σημερινές 

Προκλήσεις, επιδιώκει να αντιμετωπίσει τις ανάγκες συνεχούς επαγγελματικής ανάπτυξης των 

εκπαιδευτών ενηλίκων, κυρίως εστιάζοντας στην ενίσχυση των ικανοτήτων που επιτρέπουν 

την ενεργό συμμετοχή των ενηλίκων εκπαιδευομένων στην κοινωνία. Η κοινοπραξία στοχεύει 

να αντιμετωπίσει την πρόκληση που θέτουν οι παραδοσιακές εκπαιδευτικές μέθοδοι, 

αναγνωρίζοντας ότι μπορεί να μην απευθύνονται σε ενήλικες εκπαιδευόμενους, ιδιαίτερα σε 

εκείνους με λιγότερες ευκαιρίες, όπως άτομα από μειονεκτούντα υπόβαθρα. Τέτοιοι μαθητές 

συχνά αισθάνονται άβολα σε επίσημο περιβάλλον. 

Ο πρωταρχικός στόχος του έργου είναι η προώθηση της ενεργού συμμετοχής του πολίτη μέσω 

της εκπαίδευσης ενηλίκων. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, οι εταίροι επικεντρώθηκαν 

στην ανάπτυξη των ικανοτήτων των εκπαιδευτών ενηλίκων και στην εισαγωγή τους σε 

καινοτόμες εκπαιδευτικές μεθόδους και τεχνικές. 

Στην αρχική φάση του έργου - τη φάση της ανάλυσης αναγκών - οι εταίροι εξέφρασαν την 

πρόθεσή τους να συμμετάσχουν σε Ευρωπαϊκές Πρωτοβουλίες που διευκολύνονται από 

εθελοντές. Αυτές οι πρωτοβουλίες επικεντρώνονται σε αιτίες που έχουν σημασία για τους 

ενήλικες και τους ανώτερους μαθητές, όπως: 

• Ανθρώπινα Δικαιώματα και Κλιματική Αλλαγή 

• Το δικαίωμα των πολιτών της ΕΕ στην προστασία των δεδομένων και το απόρρητο 

στο διαδίκτυο 

• Μετανάστευση και ανοχή στη διαφορετικότητα 

• ευρωσκεπτικισμός 

Ως προκαταρκτικό βήμα, οι εταίροι αναγνώρισαν την ανάγκη τυποποίησης των διαδικασιών 

που σχετίζονται με το σχεδιασμό, την υλοποίηση και την παρακολούθηση εθελοντικών έργων 
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για κοινωνική αλλαγή. Το τρέχον Εγχειρίδιο Καλών Πρακτικών και Εργαλείων απευθύνεται 

συγκεκριμένα στη Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού για Ενήλικες και Ανώτερους 

Συντονιστές και Εθελοντές που εμπλέκονται στην υλοποίηση Ευρωπαϊκών Πρωτοβουλιών 

Πολιτών. 

 

Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών (ECI) 
 

 

Εισαγωγή στην Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών 
 

Η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών (ECI) χρησιμεύει ως σημαντικός μηχανισμός εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), που ιδρύθηκε με τη Συνθήκη της Λισαβόνας το 2007, για την 

προώθηση της άμεσης δημοκρατίας εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης , επιτρέποντας στους 

πολίτες της ΕΕ να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση των πολιτικών της ΕΕ . Αυτή η 

πρωτοβουλία παρέχει την εξουσία σε ένα εκατομμύριο πολίτες της ΕΕ, κατανεμημένοι σε 

τουλάχιστον το ένα τέταρτο των κρατών μελών (επτά τον αριθμό), να ζητήσουν από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προτείνει σχετική νομική πράξη σχετικά με την εφαρμογή των 

Συνθηκών της ΕΕ. Αυτό το εξουσιοδοτικό δικαίωμα να ζητείται από την Επιτροπή να κινήσει 

νομοθετική δράση θέτει τους πολίτες σε ισότιμη βάση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, τα οποία διαθέτουν και τα δύο την εξουσία βάσει των άρθρων 225 και 

241 της ΣΛΕΕ, αντίστοιχα 1. 

Κατά συνέπεια, το ECI διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση του μέλλοντος της 

συμμετοχικής πολιτικής και χαιρετίζεται ως η πιο σημαντική εξέλιξη στη διακρατική 

δημοκρατία από την εισαγωγή των άμεσων εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Λειτουργεί ως ένα περιεκτικό , ελκυστικό και διαδραστικό εργαλείο, που δίνει τη δυνατότητα 

στους πολίτες της ΕΕ να συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία χάραξης πολιτικής της ΕΕ και 

να καλούν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αντιμετωπίσει ζητήματα που απασχολούν το κοινό. 

Αυτή η ενεργός συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων της ΕΕ διευκολύνεται μέσω 

μιας προσέγγισης από κάτω προς τα πάνω, δίνοντας τη δυνατότητα στα άτομα να ξεκινήσουν 

πολιτικές συζητήσεις και να ευαισθητοποιήσουν σχετικά με ζητήματα που ενώνουν τους 

 
1 Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών . (2023). Από WIKIPEDIA: The Free Encyclopedia: 
https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative 

https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative
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πολίτες σε όλη την Ευρώπη. Ενώ η ευθύνη για την πρόταση πανευρωπαϊκής νομοθεσίας ανήκει 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η ΠΠΠ παραμένει ζωτικής σημασίας για τον καθορισμό της 

ατζέντας και την προώθηση μιας πιο άμεσης και συμμετοχικής μορφής δημοκρατίας. 

Ο πρωταρχικός στόχος αυτού του εργαλείου είναι να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ της χάραξης 

πολιτικής της ΕΕ και των πολιτών της, διευρύνοντας το πεδίο του δημόσιου διαλόγου και 

επιτρέποντας έτσι στους πολίτες να συμμετέχουν πιο ενεργά στη δημοκρατική ζωή της 

Ένωσης 2. Η Επιτροπή αξιολογεί προσεκτικά τις προτάσεις ΠΠΠ, παρόλο που δεν είναι 

υποχρεωμένη να τις προωθήσει για συζήτηση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Οι πολίτες έχουν 

την ελευθερία να αναπτύξουν μια ΠΠΠ σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, υπό την προϋπόθεση ότι 

τα θέματα αυτά εμπίπτουν στη δικαιοδοσία της Επιτροπής. 

Οι πολίτες μπορούν να διαμορφώσουν την ατζέντα της ΕΕ στους ακόλουθους τομείς:  

• Δικαιοσύνη, Ελευθερία και Ασφάλεια 

• Μη Διακρίσεις & Ιθαγένεια 

• Απασχόληση & Κοινωνικές Υποθέσεις 

• Εκπαίδευση, Κατάρτιση, Νεολαία & Αθλητισμός 

• Ανθρωπιστική Βοήθεια, Ανάπτυξη & Συνεργασία 

• Δράση για το περιβάλλον και το κλίμα 

• Ενέργεια 

• Γεωργία & Αλιεία 

• Δημόσια υγεία 

• Προστασία Καταναλωτή 

Αυτή η ενότητα παρέχει μια σύνοψη του ρυθμιστικού πλαισίου που διέπει την Ευρωπαϊκή 

Πρωτοβουλία Πολιτών (ECI) και περιγράφει τα διαδικαστικά βήματα από την έναρξη της ECI 

έως την τελική έγκριση και καταχώρισή της από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 

 
2 Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών . (ν). Από το Participedia: https://participedia.net/method/4344 

 

 

https://participedia.net/method/4344
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Προέλευση και Ανάπτυξη  
 

Οι ρίζες της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών (ECI) εντοπίζονται στη Συνταγματική 

Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης το 2002 – 2003 3. Μέσω των συντονισμένων 

προσπαθειών των ακτιβιστών και των μελών της Συνέλευσης, η ECI ενσωματώθηκε βιαστικά 

στη Συνταγματική Συνθήκη. 

Το 2005 η Συνταγματική Συνθήκη αντιμετώπισε απόρριψη σε εθνικά δημοψηφίσματα σε δύο 

χώρες, τη Γαλλία και την Ολλανδία. Ως συνέπεια αυτού, η Διακυβερνητική Διάσκεψη ανέλαβε 

την προετοιμασία της Συνθήκης της Λισαβόνας. Η επικύρωση αυτής της συνθήκης συνάντησε 

καθυστερήσεις λόγω δημοψηφίσματος στην Ιρλανδία , όπου αρχικά απορρίφθηκε τον Ιούνιο 

του 2008 αλλά αργότερα ανατράπηκε σε δεύτερο δημοψήφισμα τον Οκτώβριο του 2009 4. 

Τον Δεκέμβριο του 2007, η Συνθήκη της Λισαβόνας υπεγράφη από όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ. 

Στη συνέχεια, στις 11 Νοεμβρίου 2009, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε τη διαδικασία για 

την Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών δημοσιεύοντας μια Πράσινη Βίβλο και ξεκινώντας μια 

δημόσια διαβούλευση για την ΠΠΠ. 

Το Συμβούλιο και η Επιτροπή κατέληξαν σε προκαταρκτικό συμβιβασμό στις 14 Ιουνίου 2010. 

Μετά την υποβολή πολλαπλών σχεδίων και γνωμοδοτήσεων, οι οποίες συζητήθηκαν στις 

Επιτροπές Συνταγματικών Υποθέσεων και Αναφορών, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στις 15 

Δεκεμβρίου 2010, ψήφισε τελικά τον κανονισμό ECI. Μετά από ένα χρόνο 

διαπραγματεύσεων, και τα τρία βασικά θεσμικά όργανα της ΕΕ —η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το 

Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο— κατέληξαν σε τελική συμφωνία για τον 

κανονισμό ECI στις 16 Φεβρουαρίου 2011. 

Η έμπνευση για αυτήν την πρωτοβουλία προήλθε από την Ελβετία, μη μέλος της ΕΕ. Η 

Ελβετία, με την εκτεταμένη εμπειρία της στην άμεση δημοκρατία, χρησιμοποιώντας εργαλεία 

 
3 Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών . (ν). Ανακτήθηκε το 2023 από τη WIKIPEDIA: 

https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative 

 

 
4 Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών . (ν). Ανακτήθηκε το 2023 από τη WIKIPEDIA: 

https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative 

https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative
https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative
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όπως η ομοσπονδιακή λαϊκή πρωτοβουλία (από το 1848) και το προαιρετικό δημοψήφισμα 

(από το 1874), λειτούργησε ως πρότυπο για την ανάπτυξη του ECI 5. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επέλεξε τη συμβολική ημερομηνία της 9ης Μαΐου 2012 , γνωστή ως 

Ημέρα της Ευρώπης, για να ξεκινήσει επίσημα η πρώτη ECI - Fraternité 2020 (F2020) . Η 

Πρωτοβουλία καταχωρήθηκε επίσημα στις 9 Μαΐου και έλαβε τον αριθμό εγγραφής 

ECI(2012)000001. Δυστυχώς, το F2020 απέτυχε να συγκεντρώσει τον απαιτούμενο αριθμό 

υπογραφών. 

Το 2015, η Επιτροπή εξέδωσε την αρχική έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του κανονισμού 

για την πρωτοβουλία πολιτών και ξεκίνησε την επανεξέταση των κανονισμών. Οι κανόνες για 

την Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών (ECI) υποβλήθηκαν σε συνολική αναθεώρηση το 2017 

μετά την έγκριση της σχετικής πρότασης από την Επιτροπή. Αυτή η αναθεώρηση ήταν μια 

απάντηση στη συμβολή των ενδιαφερομένων και στις γνώσεις που συγκεντρώθηκαν από 

ανοιχτές δημόσιες διαβουλεύσεις και συστάσεις που διατυπώθηκαν από την Ευρωπαϊκή 

Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών. Το 2018, η 

Επιτροπή δημοσίευσε μια δεύτερη έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του κανονισμού για την 

πρωτοβουλία πολιτών και το 2019, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ενέκριναν νέους νομοθετικούς κανόνες. 

Η εφαρμογή των κανόνων ECI αντιμετώπισε προκλήσεις λόγω της πανδημίας COVID-19. 

Κατά συνέπεια, η Επιτροπή εισήγαγε προσωρινά μέτρα για την αντιμετώπιση των επιπλοκών 

που προκύπτουν από τα επιβληθέντα περιοριστικά μέτρα. Οι νέοι αυτοί κανονισμοί 

περιλαμβάνουν διατάξεις που επιτρέπουν την παράταση των περιόδων συλλογής για 

πρωτοβουλίες πολιτών. 

Η Νομική Βάση  

Η νομική βάση για την Πρωτοβουλία Πολιτών περιγράφεται στο άρθρο 11, παράγραφος 4 της 

Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) και στο άρθρο 24, παράγραφος 1 της Συνθήκης 

για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Αυτά τα άρθρα εισήχθησαν με τη 

 
5 Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών . (2023). Από WIKIPEDIA: The Free Encyclopedia: 

https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative
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Συνθήκη της Λισαβόνας, σε αντίθεση με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ (1993), η οποία 

καθιέρωσε το δικαίωμα υποβολής αναφοράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και προσφυγής 

στον Διαμεσολαβητή. Ωστόσο, οι αναφορές και η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών (ECI) 

διαφέρουν σημαντικά ως προς τον σκοπό, τους αποδέκτες και τις απαιτήσεις τους. 

Οι πρακτικές διαδικασίες, οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες της ΠΠΠ ορίζονται στον 

Κανονισμό 2019/788 για την Πρωτοβουλία Ευρωπαίων Πολιτών, ο οποίος ισχύει από την 1η 

Ιανουαρίου 2020. Ο εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2019/1779 της Επιτροπής ορίζει 

επίσης τεχνικές προδιαγραφές για τα ηλεκτρονικά συστήματα συλλογής υπογραφών της ECI. 

Ο κανονισμός 2019/788 αντικατέστησε τον αρχικό κανονισμό 211/2011. Πρωτοβουλίες που 

έχουν καταχωρηθεί πριν από τις 31 Δεκεμβρίου 2019 εξακολουθούν να υπόκεινται σε 

ορισμένες διατάξεις των παλαιών κανόνων. Σε αυτούς περιλαμβάνονται οι γενικοί κανόνες 

βάσει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 211/2011 και η ηλεκτρονική συλλογή υπογραφών βάσει του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1179/2011. 

Ο νέος κανονισμός απαιτεί αναθεώρηση έως την 1η Ιανουαρίου 2024 και στη συνέχεια κάθε 

τρία χρόνια. Κατά τη διαδικασία αναθεώρησης, η Επιτροπή υποβάλλει έκθεση σχετικά με την 

εφαρμογή του κανονισμού ECI, εξετάζοντας πιθανές αναθεωρήσεις. Το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο απαντά με έκθεση που περιέχει περαιτέρω συστάσεις 6. 

Δημοψηφίσματα, αναφορές και ECI: Ποια είναι η διαφορά;7 
 

Αναφορά ECI Δημοψήφισμα 

• Οι αναφορές 

απευθύνονται στο 

Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, το 

• Η ECI επιτρέπει 

στους πολίτες να 

παροτρύνουν την 

Ευρωπαϊκή 

 

 
6 Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών . (ν). Ανακτήθηκε το 2023 από τη WIKIPEDIA: 

https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative 

7 Ποια είναι η διαφορά μεταξύ μιας ECI και μιας αναφοράς; (2014). Ανακτήθηκε το 2023 από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: Ειδήσεις: https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-

room/20140214BKG36173/background-note-on-right2water-european-citizens-

initiative/4/what-is- η-διαφορά-ανά-ένα-eci-και-α-αναφορά 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/European_Citizens%27_Initiative
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20140214BKG36173/background-note-on-right2water-european-citizens-initiative/4/what-is-the-difference-between-an-eci-and-a-petition
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20140214BKG36173/background-note-on-right2water-european-citizens-initiative/4/what-is-the-difference-between-an-eci-and-a-petition
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20140214BKG36173/background-note-on-right2water-european-citizens-initiative/4/what-is-the-difference-between-an-eci-and-a-petition
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οποίο λειτουργεί ως 

άμεσοι εκπρόσωποι 

των πολιτών της 

ΕΕ. 

Επιτροπή να 

εισαγάγει άμεσα 

νέες νομοθετικές 

προτάσεις, υπό την 

προϋπόθεση ότι θα 

συγκεντρώσουν 

ουσιαστική 

υποστήριξη σε 

ολόκληρη την ΕΕ. 

• Οι αναφορές δεν 

απαιτούν ελάχιστο 

αριθμό υπογραφών 

ή ελάχιστη 

γεωγραφική 

κατανομή 

υποστήριξης σε 

πολλές ευρωπαϊκές 

χώρες. 

• Για να ξεκινήσει μια 

ΠΠΠ, είναι 

απαραίτητη η 

συμμετοχή 

τουλάχιστον επτά 

πολιτών της ΕΕ που 

ζουν σε επτά 

διαφορετικές χώρες 

της ΕΕ. Επιπλέον, 

μια ΠΠΠ απαιτεί 

τουλάχιστον 1 

εκατομμύριο 

υπογραφές για 

εξέταση από τα 

διοικητικά όργανα 

της ΕΕ. 

 

• Αναφορές μπορούν 

να υποβληθούν από 

πολίτες της ΕΕ 

καθώς και από 

φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα που 

κατοικούν ή έχουν 

την έδρα τους σε 

• Η ΠΠΠ χρησιμεύει 

ως εργαλείο για 

τους πολίτες της ΕΕ 

(και όχι τις 

κυβερνήσεις) 

προκειμένου να 

ενισχυθεί η 

συμμετοχή τους στα 

• Το δημοψήφισμα 

είναι ένα εργαλείο 

που 

χρησιμοποιείται 

κυρίως από τις 

κυβερνήσεις των 

κρατών μελών για 

να απευθυνθούν 
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κράτος μέλος, είτε 

μεμονωμένα είτε σε 

συνεργασία με 

άλλους πολίτες ή 

πρόσωπα. 

ινστιτούτα λήψης 

αποφάσεων. 

στους πολίτες, 

ζητώντας τους να 

αποδεχτούν ή να 

απορρίψουν έναν 

νόμο. 

 • Οι ΠΠΠ προτείνουν 

θέματα που πρέπει 

να εξετάσουν τα 

θεσμικά όργανα της 

ΕΕ, οδηγώντας σε 

εξέταση ή έγκριση 

νέας νομοθεσίας. 

Όταν πρόκειται για 

την παρουσίαση 

ενός ζητήματος, ένα 

ECI επεκτείνει τη 

δυαδική επιλογή 

μιας απλής 

απόφασης ΝΑΙ ή 

ΟΧΙ. 

• Τα δημοψηφίσματα 

παρουσιάζουν μια 

δυαδική επιλογή 

(ΝΑΙ ή ΟΧΙ). 

 • Μια ΠΠΠ μπορεί να 

οδηγήσει μόνο στην 

αποδοχή ή τη 

δημιουργία νόμου. 

δεν μπορεί να 

απαιτήσει την 

απόρριψη ενός 

νόμου. 

• Οι πολίτες μπορούν 

να αποδεχτούν ή να 

απορρίψουν μόνο 

νόμους που 

προτείνει το 

κοινοβούλιο. 

 

Ποιος δικαιούται να συμμετάσχει σε ΠΠΠ; 
 

Η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών (ECI) επιτρέπει μόνο στους πολίτες της ΕΕ –άτομα που 

είναι υπήκοοι κράτους μέλους– να συμμετέχουν στην πρωτοβουλία. Οι υπήκοοι τρίτων χωρών 
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δεν δικαιούνται να αναλάβουν πρωτοβουλία πολιτών, να συμμετέχουν σε επιτροπή πολιτών ή 

να εκφράσουν την υποστήριξή τους σε αυτήν. Για να συμμετάσχουν σε οποιαδήποτε πτυχή της 

διαδικασίας, τα άτομα πρέπει να πληρούν την προϋπόθεση ηλικίας για να ψηφίσουν στις 

εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποία είναι γενικά 18 ετών, εκτός από την Αυστρία, 

όπου το ελάχιστο όριο ηλικίας είναι τα 16. 

Μολονότι τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) μπορούν να συμμετέχουν σε 

επιτροπές πολιτών, δεν μπορούν να θεωρηθούν ως ένας από τους απαραίτητους επτά πολίτες 

και, ως εκ τούτου, δεν μπορούν να αναφέρονται στο έντυπο εγγραφής της επιτροπής. Επιπλέον, 

οι συμμετέχοντες στις επιτροπές πολιτών πρέπει να είναι κάτοικοι τουλάχιστον επτά 

διαφορετικών κρατών μελών. 

 

Η διαδικασία της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών (ECI) 
 

Μια ΠΠΠ υποβάλλεται σε διάφορα στάδια και οι πολίτες που ενδιαφέρονται να ξεκινήσουν 

θα πρέπει να εξετάσουν προσεκτικά εκ των προτέρων βασικές πρακτικές πτυχές. Η διαδικασία 

ανάπτυξης της ΠΠΠ περιλαμβάνει τη δημιουργία Επιτροπής Πολιτών, την Εγγραφή, τη 

Συλλογή Δηλώσεων Υποστήριξης, την Επαλήθευση και Πιστοποίηση και εν τέλει την υποβολή 

και εξέταση της πρότασης. Μια λεπτομερής, βήμα προς βήμα επισκόπηση αυτής της 

διαδικασίας παρέχεται παρακάτω. 

Στάδιο 1: Επιτροπή Πολιτών 

 

 

Το αρχικό βήμα στη διαδικασία της ΕΠΠ περιλαμβάνει τη συγκρότηση μιας επιτροπής πολιτών. Η 

επιτροπή αυτή θα πρέπει να αποτελείται από τουλάχιστον 7 πολίτες της ΕΕ που κατοικούν σε 7 

διαφορετικές χώρες της ΕΕ. Η απαίτηση αυτή υπογραμμίζει τον στόχο της πρωτοβουλίας να ενώσει τους 

πολίτες σε θέματα πανευρωπαϊκής σημασίας και όχι να εστιάζει αποκλειστικά στα εθνικά συμφέροντα. 

Τα μέλη της επιτροπής πρέπει να έχουν δικαίωμα ψήφου στις ευρωπαϊκές εκλογές και να είναι 

τουλάχιστον 18 ετών. Επιπλέον, πρέπει να ορίσουν τόσο έναν εκπρόσωπο όσο και έναν αναπληρωτή που 

θα λειτουργούν ως πρόσωπα επικοινωνίας για την πρωτοβουλία. Τα επτά αυτά άτομα έχουν επίσης τη 

δυνατότητα να ιδρύσουν νομική οντότητα σε μία από τις χώρες της ΕΕ για την εποπτεία της 

πρωτοβουλίας. Ειδικότερα, είναι σημαντικό να διευκρινιστεί ότι τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

(MEPs) μπορούν να είναι εγγεγραμμένα μέλη των επιτροπών της πρωτοβουλίας, αλλά δεν μπορούν να 

συμπεριληφθούν ως μέρος των βασικών επτά πολιτών, πράγμα που σημαίνει ότι δεν θα πρέπει να 

αναγράφονται στο έντυπο εγγραφής επιτροπής. 

 

Translated with DeepL 

https://www.deepl.com/translator?utm_source=windows&utm_medium=app&utm_campaign=windows-share
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Στάδιο 2: Εγγραφή 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Μετά τη σύσταση της επιτροπής, η πρωτοβουλία πρέπει να υποβληθεί σε διαδικασία εγγραφής στην Επιτροπή. 

Για να γίνει αυτό, τα μέλη της επιτροπής πρέπει πρώτα να δημιουργήσουν έναν λογαριασμό διοργανωτή και 

στη συνέχεια να υποβάλουν αίτηση εγγραφής μέσω του δικτυακού τόπου της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας 

Πολιτών. Σύμφωνα με τον "Οδηγό για την Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών", το έντυπο αίτησης πρέπει να 

περιλαμβάνει στοιχεία όπως ο τίτλος της πρωτοβουλίας, ο σκοπός και οι στόχοι της, οι σχετικές διατάξεις των 

Συνθηκών της ΕΕ, τα προσωπικά στοιχεία των επτά τουλάχιστον διοργανωτών (προσδιορίζοντας τον 

εκπρόσωπο και τον αναπληρωτή), συμπεριλαμβανομένων των διευθύνσεων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και 

των αριθμών τηλεφώνου τους, τα ονόματα των άλλων μελών της ομάδας, καθώς και τεκμηριωμένα 

αποδεικτικά στοιχεία για όλες τις πηγές χρηματοδότησης και υποστήριξης της πρωτοβουλίας.  

Για να ολοκληρωθεί η διαδικασία καταχώρισης, είναι απαραίτητο η Επιτροπή να προβεί σε ενδελεχή εξέταση. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της εξέτασης, η Επιτροπή επαληθεύει διάφορους βασικούς παράγοντες, όπως 

- Επιβεβαίωση ότι η ομάδα των διοργανωτών έχει συγκεντρωθεί σωστά 

- Αξιολόγηση του κατά πόσον η πρωτοβουλία εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Επιτροπής να αναλάβει δράση 

- Διασφάλιση ότι η πρωτοβουλία δεν παρουσιάζει καταχρηστικά, επιπόλαια ή ενοχλητικά χαρακτηριστικά, 

ούτε έρχεται σε αντίθεση με τις αξίες της ΕΕ που περιγράφονται στις Συνθήκες της ΕΕ ή τα δικαιώματα που 

κατοχυρώνονται στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η περίοδος εξέτασης διαρκεί συνήθως δύο μήνες. Μετά το πέρας αυτής της περιόδου, η Επιτροπή αποφασίζει 

αν θα εγκρίνει ή θα απορρίψει την πρωτοβουλία. Ωστόσο, εάν η πρόταση δεν εμπίπτει εξ ολοκλήρου στη 

δικαιοδοσία της Επιτροπής, αρχίζει μια δεύτερη περίοδος εξέτασης, η οποία παρέχει στους διοργανωτές της 

πρωτοβουλίας επιπλέον δύο μήνες για να αναθεωρήσουν την πρόταση.  
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Στάδιο 3: Συλλογή Δηλώσεων Υποστήριξης 
 

 

 

Στάδιο 4: Επαλήθευση και πιστοποίηση  
 

 

Εάν μια πρόταση καταχωριστεί επίσημα και δημοσιοποιηθεί, οι διοργανωτές έχουν 12 μήνες 

προθεσμία για να συγκεντρώσουν 1 εκατομμύριο υπογραφές, που επισήμως αναφέρονται ως 

δηλώσεις υποστήριξης. Οποιοσδήποτε πολίτης ενός κράτους μέλους μπορεί να υπογράψει μια 

πρωτοβουλία πολιτών, εφόσον πληροί την ηλικιακή προϋπόθεση για να ψηφίσει στις εκλογές του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Αυτές οι δηλώσεις υποστήριξης μπορούν να συγκεντρωθούν είτε σε 

φυσική μορφή είτε ηλεκτρονικά, αλλά πρέπει να τηρούν συγκεκριμένα έντυπα που να 

συμμορφώνονται με τους σχετικούς κανονισμούς. 

Η τελική δέσμη κανονισμών ορίζει ότι οι υπογραφές πρέπει να προέρχονται τουλάχιστον από το 

ένα τέταρτο των χωρών της ΕΕ, που μεταφράζεται σε 7 από τις 27. Ωστόσο, για να διασφαλιστεί 

ότι οι 1 εκατομμύριο υπογραφές είναι εύλογα αντιπροσωπευτικές και δεν προέρχονται 

δυσανάλογα από ένα ή δύο μόνο κράτη μέλη, η πρωτοβουλία απαιτείται να συγκεντρώσει έναν 

ελάχιστο αριθμό υπογραφών από καθένα από αυτά τα 7 κράτη μέλη. Το όριο αυτό συνδέεται 

άμεσα με τον πληθυσμό κάθε κράτους μέλους. Κατά συνέπεια, ο ελάχιστος αριθμός υπογραφών 

από την Κύπρο είναι 4.230, ενώ η Κροατία αναμένεται να παράσχει τον διπλάσιο αριθμό, 8.460 

υπογραφές και η Γερμανία 67.680. 

 

Translated with DeepL 

Μόλις η οργανωτική επιτροπή συγκεντρώσει τον απαραίτητο αριθμό υπογραφών και εκπληρώσει 

τα σχετικά εθνικά όρια, οι εθνικές αρχές πρέπει να επαληθεύσουν τις υπογραφές από την πολιτεία 

τους, εντός τρίμηνης προθεσμίας. Εάν επαληθευτούν, η οργανωτική επιτροπή είναι σε θέση να 

παρουσιάσει την πρωτοβουλία ενώπιον της Επιτροπής επίσημα.. 

https://www.deepl.com/translator?utm_source=windows&utm_medium=app&utm_campaign=windows-share
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Στάδιο 5: Υποβολή και Εξέταση  
 

Επιτυχημένες Πρωτοβουλίες Ευρωπαίων Πολιτών 
 

 

Right2Water 
 

Στις 21 Μαρτίου 2013, η Right2Water πέτυχε το ορόσημο 

της συγκέντρωσης πάνω από ένα εκατομμύριο 

υπογραφών, καθιστώντας την πρώτη επιτυχημένη ΠΠΠ 

στην ιστορία. Μέχρι τις 7 Μαΐου 2013, είχε επίσης 

εκπληρώσει το απαιτούμενο όριο υπογραφής σε επτά 

διαφορετικές χώρες. Η φάση συλλογής υπογραφών 

ολοκληρώθηκε στις 7 Σεπτεμβρίου 2013, με συνολικά 

1.857.605 υπογραφές 8. 

Η πρωτοβουλία Right2Water υποστήριξε την καθολική 

εφαρμογή του ανθρώπινου δικαιώματος στο νερό και την 

αποχέτευση. Πρωταρχικός στόχος τους ήταν η αλλαγή της εστίασης της ευρωπαϊκής πολιτικής 

για τα ύδατα, η οποία μέχρι τότε έδινε έμφαση στο όραμα μιας ενιαίας αγοράς αγαθών και 

υπηρεσιών. Δεδομένου ότι περίπου 2 εκατομμύρια άνθρωποι στην Ευρώπη δεν έχουν 

πρόσβαση σε κατάλληλο νερό ή αποχέτευση, η Πρωτοβουλία Right2Water κάλεσε την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή να σταματήσει τη συνεχή ώθησή της για την απελευθέρωση των 

 
8 Σχετικά με την Εκστρατεία . (2023). Από το Right2Water: https://right2water.eu/about 
 

After the successful completion of the verification process and the attainment of the required 

minimum number of supporting statements, the initiative becomes eligible for official 

submission to the Commission for thorough review. The examination phase can extend for a 

maximum of six months, following which the Commission will extend an invitation to the 

organisers of the Initiative for a public hearing in the Parliament. This provides the members of 

the European Citizens' Initiative (ECI) with an opportunity to present their perspectives on the 

issue in question and elaborate on the reasons necessitating action by the EU. Subsequently, the 

Parliament may engage in deliberation and pass a resolution, thereby contributing to the ECI's 

pursuit of political support. 
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υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης. Αντίθετα, η Επιτροπή πρέπει να επικεντρωθεί στη 

διασφάλιση ύδρευσης και αποχέτευσης για όλους τους ευρωπαίους πολίτες και να υιοθετήσει 

μια νέα προσέγγιση που τοποθετεί τα ανθρώπινα δικαιώματα στον πυρήνα της. 

Η ηγετική επιτροπή υπέβαλε τα αιτήματά της στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά τη διάρκεια 

δημόσιας ακρόασης που πραγματοποιήθηκε στις 17 Φεβρουαρίου 2014. Μετά την ακρόαση, 

η Επιτροπή εξέδωσε ανακοίνωση τον Μάρτιο του 2014 στην οποία περιγράφει τα βήματα που 

σχεδίαζε να αναλάβει ως απάντηση στην πρωτοβουλία. 

 

 

 

Στόχοι του Right2Water: 

 

• - Τερματισμός της απελευθέρωσης των υπηρεσιών ύδρευσης  

• - Εξασφάλιση καθολικής πρόσβασης σε νερό και αποχέτευση για όλους τους πολίτες της 

ΕΕ 

• - Εξαίρεση της παροχής νερού και της διαχείρισης των υδάτινων πόρων από τους 

κανονισμούς της εσωτερικής αγοράς  

• - Ενίσχυση των προσπαθειών της ΕΕ για την επίτευξη καθολικής πρόσβασης στην ύδρευση 

και την αποχέτευση 

Λαμβάνοντας υπόψη την Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών, η Επιτροπή επέλεξε να 

αναλάβει τα ακόλουθα απτά μέτρα και δραστηριότητες:  

 

- Ενίσχυση των προσπαθειών για να εξασφαλιστεί ότι τα κράτη μέλη εφαρμόζουν πλήρως 

τη νομοθεσία της ΕΕ για τα ύδατα.  

- Να ξεκινήσει δημόσια διαβούλευση που θα καλύπτει όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ σχετικά 

με την οδηγία για το πόσιμο νερό, ώστε να αξιολογηθεί η αναγκαιότητα βελτιώσεων και 

οι στρατηγικές για την υλοποίησή τους. 

- Ενίσχυση της διαφάνειας στη διαχείριση και διανομή δεδομένων που αφορούν τα 

αστικά λύματα και το πόσιμο νερό.  

- Εμβάθυνση στην έννοια της συγκριτικής αξιολόγησης της ποιότητας του νερού.  
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Ενας από εμάς 
 

Το One of Us είναι ένα από τα πρώτα 

εγγεγραμμένα ΠΠΠ στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αυτή η Πρωτοβουλία είναι η δεύτερη 

Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών που έχει 

ικανοποιήσει όλες τις απαιτήσεις του 

Κανονισμού της Ε.Ε. Στις 28 Φεβρουαρίου 

2014, το One of Us παρουσιάστηκε στην Επιτροπή αφού συγκέντρωσε τον αριθμό-ρεκόρ των 

1.896.852 υπογραφών, που σηματοδοτεί τον υψηλότερο αριθμό υπογραφών που 

συγκεντρώθηκαν ποτέ για ΠΠΠ. Στόχος της Πρωτοβουλίας ήταν να παροτρύνει την ΕΕ να 

απαγορεύσει και να σταματήσει τη χρηματοδότηση δραστηριοτήτων που συνεπάγονται την 

καταστροφή ανθρώπινων εμβρύων, ιδίως στην έρευνα, την ανάπτυξη και τη δημόσια υγεία 9. 

Δημόσια ακρόαση σχετικά με αυτήν την πρωτοβουλία πραγματοποιήθηκε στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο στις 10 Απριλίου 2014. Στη συνέχεια, στις 28 Μαΐου 2014, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή εξέδωσε ανακοίνωση που απευθύνεται στην ΠΠΠ «Ένας από εμάς». Η Επιτροπή 

αποφάσισε να μην προτείνει νέα νομοθεσία, επικαλούμενη ότι το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, 

που θεσπίστηκε από τα κράτη μέλη και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο λίγους μήνες πριν από την 

υποβολή της ECI, κρίθηκε κατάλληλο. Στην ανακοίνωσή τους, ανέπτυξαν εκτενώς το σκεπτικό 

πίσω από την απόφασή τους να μην τροποποιήσουν το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο. 

Ως απάντηση στην άρνηση της Επιτροπής να ενεργήσει, η πρωτοβουλία «One of Us» 

ακολούθησε νομική αγωγή κατά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το επιχείρημά τους 

περιελάμβανε ισχυρισμούς ότι το σκεπτικό της Επιτροπής για την αδράνειά της ήταν 

ανεπαρκώς τεκμηριωμένο. Ωστόσο, η πρωτοβουλία γνώρισε ήττα στο Γενικό Δικαστήριο τον 

Απρίλιο του 2018 και έχασε μετά από έφεση ενώπιον του Τμήματος Μείζονος Συνθέσεως του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου τον Δεκέμβριο του 2019. 

 

 
9 Επεξήγηση Πρωτοβουλίας . (2020). Ανακτήθηκε το 2023 από ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΕΜΑΣ: https://oneofus.eu/about-
us/initiative-explanation/ 
 
 

https://oneofus.eu/about-us/initiative-explanation/
https://oneofus.eu/about-us/initiative-explanation/
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ΣΤΑΜΑΤΗΣΤΕ ΤΗ ΖΩΟΝΟΜΙΑ

 
 

Το Stop Vivisection ήταν το τρίτο ECI που συγκέντρωσε τον απαιτούμενο αριθμό 

υπογραφόντων για να υποβληθεί στην Επιτροπή. Η Πρωτοβουλία ζητούσε την αντικατάσταση 

των δοκιμών σε ζώα με πιο ακριβείς, αξιόπιστες και σχετικές με τον άνθρωπο μεθόδους. 

Έχοντας συγκεντρώσει περισσότερες από 1.150.000 πιστοποιημένες υπογραφές, το STOP 

VIVISECTION επιδιώκει να ευαισθητοποιήσει σχετικά με τη σκληρή μεταχείριση των ζώων 

και προτείνει ένα νέο πρότυπο για τη διεξαγωγή βιοϊατρικής και τοξικολογικής έρευνας. Τον 

Μάιο του 2015, πραγματοποιήθηκε δημόσια ακρόαση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Λιγότερο 

από ένα μήνα αργότερα, τον Ιούνιο του 2015, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την 

Ανακοίνωση για την Πρωτοβουλία Ευρωπαίων Πολιτών «Stop Vivisection» προτείνοντας μια 

σειρά μη νομοθετικών δράσεων παρακολούθησης 10. 

 

 
10 Ένωση, Ε. (η). Πρωτοβουλία Ευρωπαίων Πολιτών: Σταματήστε τη ζωοτομή . Από https://citizens-

initiative.europa.eu/initiatives/details/2012/000007/stop-vivisection_en 

 

 

• Συνέχεια των δράσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής :  

- Διοργάνωση επιστημονικής διάσκεψης με στόχο την εμπλοκή της επιστημονικής 

κοινότητας και των σχετικών ενδιαφερομένων μερών σε μια συζήτηση σχετικά με το 

"πώς να αξιοποιηθούν οι πρόοδοι της επιστήμης για την ανάπτυξη επιστημονικά 

έγκυρων μη ζωικών προσεγγίσεων". 

- Δέσμευση για την ενεργό παρακολούθηση της συμμόρφωσης και της επιβολής της 

νομοθεσίας. 

- Δέσμευση για τη συνέχιση της υποστήριξης της ανάπτυξης και επικύρωσης 

εναλλακτικών προσεγγίσεων στη χρήση ζώων στην έρευνα και τις δοκιμές.  

- Συνέχιση του διαλόγου μεταξύ της ΕΚ και της επιστημονικής κοινότητας για την 

επίτευξη του στόχου της σταδιακής κατάργησης των δοκιμών σε ζώα μέσω της 

ανταλλαγής γνώσεων, της διάδοσης και των δραστηριοτήτων εκπαίδευσης και 

κατάρτισης σχετικά με εναλλακτικές λύσεις χωρίς ζώα.  

 

https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2012/000007/stop-vivisection_en
https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2012/000007/stop-vivisection_en
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Απαγόρευση της γλυφοσάτης και προστασία των ανθρώπων και του 

περιβάλλοντος από τοξικά φυτοφάρμακα 
 

Η πρωτοβουλία Ban Glyphosate and Protect 

People and the Environment from Toxic Pesticides 

υποβλήθηκε στην Επιτροπή στις 6 Οκτωβρίου 2017 

, έχοντας συγκεντρώσει 1.070.865 δηλώσεις 

υποστήριξης. Η Πρωτοβουλία ζήτησε από την ΕΚ 

να προτείνει στα κράτη μέλη την απαγόρευση της γλυφοσάτης, να μεταρρυθμίσει τη 

διαδικασία έγκρισης φυτοφαρμάκων και να θέσει υποχρεωτικούς στόχους μείωσης σε 

ολόκληρη την ΕΕ για τη χρήση φυτοφαρμάκων 11. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
11 Απαγόρευση της γλυφοσάτης και προστασία των ανθρώπων και του περιβάλλοντος από τοξικά 
φυτοφάρμακα . (2023). Από την Ευρωπαϊκή Ένωση: https://citizens-
initiative.europa.eu/initiatives/details/2017/000002/ban-glyphosate-and-protect-people-and-environment-
toxic-pesticides_en 
 
 

Απαγόρευση της γλυφοσάτης Αιτήματα και στόχοι:  

• Απαγόρευση της χρήσης ζιζανιοκτόνων που περιέχουν γλυφοσάτη λόγω της συσχέτισής 

τους με τον καρκίνο του ανθρώπου και την υποβάθμιση του περιβάλλοντος.  

• Θέσπιση απαίτησης για την ΕΕ να αξιολογεί τα φυτοφάρμακα για κανονιστική έγκριση 

αποκλειστικά μέσω μελετών που ξεκινούν από αξιόπιστες δημόσιες αρχές και όχι από τη 

βιομηχανία φυτοφαρμάκων. 

• Θέσπιση υποχρεωτικών στόχων μείωσης των φυτοφαρμάκων σε επίπεδο ΕΕ, με στόχο 

ένα μέλλον χωρίς φυτοφάρμακα. 

 

 
Συνέχεια των δράσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής :  

• Η Επιτροπή δεσμεύτηκε να υποβάλει νομοθετική πρόταση έως τον Μάιο του 2018, 

μεταξύ άλλων, για την ενίσχυση της διαφάνειας της εκτίμησης κινδύνου στην ΕΕ στην 

τροφική αλυσίδα και την ενίσχυση -μέσω μιας σειράς μέτρων- της διακυβέρνησης για τη 

διεξαγωγή βιομηχανικών μελετών που υποβάλλονται στην Ευρωπαϊκή Αρχή για την 

Ασφάλεια των Τροφίμων (EFSA) για την εκτίμηση κινδύνου.  

• Η Επιτροπή δήλωσε ότι θέλει να επικεντρωθεί στην εφαρμογή της οδηγίας για τη 

βιώσιμη χρήση και θα επανεκτιμήσει την κατάσταση αρχικά σε μια έκθεση προς το 

Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο σχετικά με την εφαρμογή της οδηγίας που θα συνταχθεί 

το 2019. 

• Η Επιτροπή δεσμεύτηκε να καταρτίσει εναρμονισμένους δείκτες κινδύνου ώστε να 

καταστεί δυνατή η παρακολούθηση των τάσεων σε επίπεδο ΕΕ.  

 

https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2017/000002/ban-glyphosate-and-protect-people-and-environment-toxic-pesticides_en
https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2017/000002/ban-glyphosate-and-protect-people-and-environment-toxic-pesticides_en
https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2017/000002/ban-glyphosate-and-protect-people-and-environment-toxic-pesticides_en
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Τέλος στην Εποχή του Κλουβιού  
 

Κατά τη διάρκεια ενός έτους, αυτή η Πρωτοβουλία Ευρωπαίων 

Πολιτών έλαβε υποστήριξη από πολλούς επιστήμονες, 

εταιρείες και περισσότερες από 170 ΜΚΟ για την εξάλειψη των 

πρακτικών καλλιέργειας σε κλουβιά στην ΕΕ. Οι προσπάθειές 

τους επέλεξαν με επιτυχία σχεδόν 1,4 εκατομμύρια υπογραφές, 

υπογραμμίζοντας την ανάγκη απαγόρευσης της χρήσης 

κλουβιών για διάφορα εκτρεφόμενα ζώα, 

συμπεριλαμβανομένων κουνελιών, πουλετιών, κοτόπουλων κρεατοπαραγωγής, κτηνοτρόφων, 

ορτυκιών, πάπιων και χήνων. Οι διοργανωτές υποστηρίζουν επίσης την απαγόρευση των 

κιβωτίων τοκετού για χοιρομητέρες, τους πάγκους χοιρομητέρων και τα κλειστά μοσχαράκια. 

Οι διοργανωτές συναντήθηκαν με την Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Αξίες 

και τη Διαφάνεια, Věra Jourová και την Επίτροπο για την Υγεία και την Ασφάλεια των 

Τροφίμων, Στέλλα Κυριακίδη στις 30 Οκτωβρίου 2020. Μετά τη δημόσια ακρόαση, η οποία 

πραγματοποιήθηκε στις 15 Απριλίου 2021, η Πρωτοβουλία συζητήθηκε στη σύνοδο 

ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου τον Ιούνιο του 2021. Με ψήφισμα που εγκρίθηκε 

την ίδια ημέρα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εξέφρασε την υποστήριξή του για την ECI 12. 

 

 

 

 

 

 

 

 
12 Πρωτοβουλία Ευρωπαίων Πολιτών: Τέλος στην Εποχή του Κλουβιού . (2020). Από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση: https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2018/000004/end-cage-

age_en 

 

 

Συνέχεια των δράσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής :  

• Η ΕΚ δεσμεύτηκε να προτείνει αναθεώρηση της νομοθεσίας για την καλή 

μεταχείριση των ζώων, συμπεριλαμβανομένης της μεταφοράς και της εκτροφής.  

• Η ΕΚ δεσμεύτηκε να υποστηρίξει περαιτέρω μέτρα σε βασικούς συναφείς τομείς 

πολιτικής, όπως το εμπόριο και η έρευνα και η καινοτομία.  

• Η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική θα παράσχει οικονομική στήριξη και κίνητρα για να 

βοηθήσει τους γεωργούς να αναβαθμίσουν τις εγκαταστάσεις τους σε πιο φιλικές 

προς τα ζώα σύμφωνα με τα νέα πρότυπα. 

https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2018/000004/end-cage-age_en
https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2018/000004/end-cage-age_en
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SafePack μειοψηφίας 

 

Minority SafePack αποτελείται από 

μια δέσμη 9 προτάσεων με στόχο τη 

«βελτίωση της προστασίας των 

ατόμων που ανήκουν σε εθνικές και 

γλωσσικές μειονότητες και την 

ενίσχυση της πολιτιστικής και 

γλωσσικής πολυμορφίας». Πιο 

συγκεκριμένα, είναι ένα πακέτο νομοθετικών προτάσεων για την ασφάλεια των εθνικών 

μειονοτήτων, που επιτρέπουν την προώθηση των δικαιωμάτων των μειονοτήτων, των 

γλωσσικών δικαιωμάτων και την προστασία των πολιτισμών τους. 

Στόχος τους είναι να παροτρύνουν την ΕΕ να αναλάβει την ευθύνη και να προωθήσει ειλικρινά 

την πολιτιστική και γλωσσική πολυμορφία σε ολόκληρη την Ευρώπη. Επιδιώκουν επίσης τα 

Κριτήρια της Κοπεγχάγης για την προστασία των δικαιωμάτων των μειονοτήτων να βλέπουν 

και να τηρούν τα κράτη μέλη της ΕΕ 13. 

 

 
13 Minoriry SafePack - ένα εκατομμύριο υπογραφές για τη διαφορετικότητα στην Ευρώπη . (2020). 

Από την Ευρωπαϊκή Ένωση: https://citizens-

initiative.europa.eu/initiatives/details/2017/000004/minority-safepack-one-million-

signatures-diversity-europe_en 

 

https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2017/000004/minority-safepack-one-million-signatures-diversity-europe_en
https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2017/000004/minority-safepack-one-million-signatures-diversity-europe_en
https://citizens-initiative.europa.eu/initiatives/details/2017/000004/minority-safepack-one-million-signatures-diversity-europe_en
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Η πρωτοβουλία Minority SafePack προτείνει :  

• Σύσταση της ΕΕ για την προστασία και την προώθηση της πολιτιστικής και 

γλωσσικής πολυμορφίας 

• Προγράμματα χρηματοδότησης για μικρές γλωσσικές μειονότητες 

• Τη δημιουργία ενός Κέντρου Γλωσσικής Διαφορετικότητας  

• Οι στόχοι των ταμείων περιφερειακής ανάπτυξης της ΕΕ να περιλαμβάνουν την 

προστασία των εθνικών μειονοτήτων και την προώθηση της πολιτιστικής και 

γλωσσικής πολυμορφίας  

•  Έρευνα σχετικά με την προστιθέμενη αξία των μειονοτήτων για τις κοινωνίες 

μας και την Ευρώπη  

• Προσέγγιση της ισότητας για τις απάτριδες μειονότητες, π.χ. Ρομά  

•  Ενιαίος ευρωπαϊκός νόμος περί πνευματικών δικαιωμάτων, ώστε οι υπηρεσίες 

και οι εκπομπές να μπορούν να απολαμβάνονται στη μητρική γλώσσα  

• Ελευθερία παροχής υπηρεσιών και λήψης οπτικοακουστικού περιεχομένου στις 

μειονοτικές περιοχές  

• Απαλλαγή κατά κατηγορία της περιφερειακής (κρατικής) στήριξης για τον 

πολιτισμό των μειονοτήτων, τα μέσα ενημέρωσης και τη διατήρηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς. 

 

Συνέχεια των δράσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής :  

•  Η Επιτροπή παρακολουθεί την εφαρμογή διαφόρων πρωτοβουλιών της ΕΕ που 

υιοθετήθηκαν πριν από την υποβολή του "Minority SafePack", οι οποίες έχουν άμεση 

σχέση με την πρωτοβουλία πολιτών. Συνεχίζει επίσης να διεξάγει δράσεις πολιτικής στους 

τομείς αυτούς. Παραδείγματος χάριν:  

 Προγράμματα στους τομείς του πολιτισμού και της εκπαίδευσης: Erasmus+ 

 Το "Ορίζοντας Ευρώπη", το πρόγραμμα-πλαίσιο για την έρευνα και την καινοτομία 

(2021-2027), παρέχει πολλές ερευνητικές ευκαιρίες σε σχέση με την πολιτιστική και 

γλωσσική πολυμορφία στην Ευρώπη.  

 Συνεργασία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κέντρου 

Σύγχρονων Γλωσσών (ECML) του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
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Διεύθυνση Ενηλίκων και Ανώτερων Συντονιστών και Εθελοντών 
 

 

Ο όρος «εθελοντής» χρησιμοποιείται συνήθως για να μεταφέρει την ιδέα των ατόμων που είναι 

πρόθυμα να συνεισφέρουν τις προσπάθειές τους είτε δωρεάν είτε με αντάλλαγμα μια μικρή 

αμοιβή. Στο ίδιο μοτίβο, ο εθελοντισμός είναι μια εθελοντική πράξη ενός ατόμου ή μιας 

ομάδας που δίνει ελεύθερα χρόνο και κόπο, συχνά για κοινωφελή εργασία. Αν και δεν υπάρχει 

ενιαίος, επίσημος ευρωπαϊκός ορισμός για αυτήν την έννοια, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει 

ξεκινήσει πολυάριθμα έργα και πολιτικές που στοχεύουν στην αντιμετώπιση της συμμετοχής 

των εθελοντών. Ένα από τα κύρια προγράμματα που εφαρμόζει η ΕΕ εδώ και χρόνια είναι το 

Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης (ESC). Το πρόγραμμα αυτό υπάρχει εδώ και αρκετά χρόνια, 

αρχικά ως Ευρωπαϊκή Εθελοντική Υπηρεσία, πριν από το 2018. 

Η διαχείριση εθελοντών αναφέρεται στη διαδικασία δημιουργίας συστημάτων για 

στρατολόγηση, εκπαίδευση, δέσμευση και συντονισμό εθελοντών. Με απλά λόγια, 

περιλαμβάνει τη διαχείριση των εθελοντών σε έναν μη κερδοσκοπικό οργανισμό και την 

εργασία που κάνουν 14. Οι εθελοντές συχνά απαιτούν εκπαίδευση για να εκτελέσουν εργασίες 

που είναι συνήθως πέρα από το υπάρχον σύνολο δεξιοτήτων τους, καθώς μπορεί να είναι 

δύσκολο να βρεθούν άτομα με τις συγκεκριμένες δεξιότητες που απαιτούνται που είναι 

πρόθυμα να προσφέρουν εθελοντικά αντί να αναζητήσουν αμειβόμενη εργασία. Επιπλέον, 

υπάρχει το θέμα της διαχείρισης του προσωπικού: ο αποτελεσματικός συντονισμός των 

εθελοντών απαιτεί αφιερωμένους πόρους, οι οποίοι μπορεί να μην είναι πάντα άμεσα 

διαθέσιμοι ή προσβάσιμοι στους οργανισμούς για βοηθητικές δραστηριότητες. Η 

διαθεσιμότητα εθελοντικού προσωπικού ποικίλλει ανάλογα με τη φύση των καθηκόντων και 

των εμπλεκόμενων τομέων. Τελικά, οι οργανισμοί πρέπει να σταθμίσουν την ισορροπία μεταξύ 

κόστους και οφέλους όταν εξετάζουν τη συμμετοχή εθελοντών. 

Σε γενικές γραμμές, οι οντότητες μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε δύο κύριες ομάδες: αυτές 

που εξαρτώνται από εθελοντές για βασικές δραστηριότητες με τακτικό και δομημένο τρόπο 

και εκείνες που προσλαμβάνουν εθελοντές μόνο σποραδικά και για συγκεκριμένα έργα ή 

εργασίες. Σε καθεμία από αυτές τις ομάδες, υπάρχουν περαιτέρω διακρίσεις με βάση το 

 
14 https://corporatefinanceinstitute.com/resources/management/volunteer-management/ 
 

https://corporatefinanceinstitute.com/resources/management/volunteer-management/
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μέγεθος της οντότητας και την πολυπλοκότητα των ευθυνών που σχετίζονται με τους 

εθελοντές. Ανατρέξτε στους παρακάτω πίνακες για περισσότερες λεπτομέρειες: 

 

 

Βασικές Εργασίες 

 Μικρότερες οντότητες Μέσες οντότητες Μεγαλύτερες 

οντότητες 

Βασική εκπαίδευση 8 9 10 

Μέση Προπόνηση 7 8 9 

Μεγαλύτερη 

Εκπαίδευση 

6 7 8 

 

Βοηθητικά καθήκοντα 

 

Τα στοιχεία στα πλαίσια αντιπροσωπεύουν μια κατά προσέγγιση εκτίμηση της αξίας της 

επένδυσης σε όρους χρόνου και πόρων. Οι τιμές κάτω του 6 υποδεικνύουν καταστάσεις όπου 

μια τέτοια επένδυση πρέπει να προσεγγίζεται προσεκτικά και να αξιολογείται κατά περίπτωση 

για να προσδιοριστεί η αναγκαιότητά της. Τιμές 6 ή υψηλότερες θεωρούνται γενικά αποδεκτές.   

 

Ανάπτυξη και Σχεδιασμός Ρόλων  
 

Ο σχεδιασμός μιας έγκυρης θέσης εθελοντή εξαρτάται από δύο βασικούς παράγοντες: την 

ευθυγράμμιση του ρόλου με τις φιλοσοφικές αρχές και την πρακτική βιωσιμότητά του 15. 

 
15 (2018). Σχεδιασμός Περιγραφών Εθελοντών Ρόλων: Ένας οδηγός για Διευθυντές Εθελοντών που 

θα σας βοηθήσουν να σχεδιάσετε ποιοτικές εθελοντικές εμπειρίες εντός της ομάδας σας. 

εθελοντής Ιρλανδία:obair dheonach eireann. Από εθελοντής.δηλ 

 

 Μικρότερες οντότητες Μέσες οντότητες Μεγαλύτερες 

οντότητες 

Βασική εκπαίδευση 6 8 10 

Μέση Προπόνηση 4 6 8 

Μεγαλύτερη 

Εκπαίδευση 

2 4 6 

http://www.volunteer.ie/
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Η φιλοσοφική ευθυγράμμιση υποδηλώνει ρόλους που τηρούν τον βασικό ορισμό και τις αρχές 

του εθελοντισμού. Τέτοιοι ρόλοι σέβονται τα δικαιώματα των εθελοντών και συνεισφέρουν 

αξία στον οργανισμό με τρόπους διαφορετικούς από τις αμειβόμενες θέσεις. 

Η πρακτική βιωσιμότητα περιλαμβάνει ρόλους προσαρμοσμένους στις εξελισσόμενες τάσεις 

συμμετοχής και προσαρμοσμένους στις απαιτήσεις του οργανισμού και των εθελοντών. Είναι 

σημαντικό να παραμείνετε συντονισμένοι με τις μεταβαλλόμενες τάσεις για να διατηρήσετε 

ρεαλιστικές προσδοκίες για τους πιθανούς εθελοντές, διασφαλίζοντας ότι και οι δύο επιθυμούν 

και μπορούν να εξισορροπήσουν τον ρόλο μαζί με την οικογένεια, την εργασία, τον ελεύθερο 

χρόνο και άλλες δεσμεύσεις τους. 

Ο προσδιορισμός του εάν ένας ρόλος είναι κατάλληλος εθελοντικός ρόλος είναι ένα από τα 

πιο δύσκολα και προκλητικά ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι οργανώσεις που συμμετέχουν 

εθελοντικά και το αμειβόμενο προσωπικό και οι εθελοντές τους. 

Για να σχεδιάσετε ρόλους που να συνάδουν με το τι σημαίνει εθελοντισμός, το πρώτο πράγμα 

που πρέπει να λάβετε υπόψη είναι πώς οι ρόλοι των εθελοντών διαφέρουν από τους ρόλους 

επί πληρωμή. Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ, είναι σημαντικό να 

επιδεικνύεται προσοχή προκειμένου να αποφευχθεί η μετατροπή του εθελοντισμού σε 

αμειβόμενη απασχόληση. 

Τα κύρια πράγματα που πρέπει να θυμάστε σχετικά με τον εθελοντισμό που τον διαφοροποιούν 

από την αμειβόμενη εργασία μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

➢ Ο εθελοντισμός είναι εγγενώς θέμα προσωπικής επιλογής, που συμβαίνει στο πλαίσιο 

μη κερδοσκοπικών πρωτοβουλιών ή οργανισμών. 

➢ Παραμένει απλήρωτη και διαφέρει από την υποκατάσταση εργασίας 

➢  Απώτερος στόχος του εθελοντισμού είναι να ενθαρρύνει τη θετική αλλαγή για τον 

εθελοντή, τον οργανισμό και την κοινότητα 

 

Οι ρόλοι των εθελοντών αναπτύσσονται σύμφωνα με την αρχή ότι προσθέτουν αξία σε έναν 

οργανισμό με τρόπο που δεν το κάνει ένας αμειβόμενος ρόλος. Η σύλληψη του τι σημαίνει 

«προστιθέμενη αξία» παραμένει μια κρίσιμη πρόκληση για τις οργανώσεις που συμμετέχουν 
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εθελοντικά. Γενικά, οι εθελοντές προσθέτουν αξία στον οργανισμό τους φέρνοντας δεξιότητες, 

γνώσεις και προθυμία να συνεισφέρουν θετικά που ανοίγει νέες δυνατότητες για τον 

οργανισμό. Συνεισφέρουν στον οργανισμό βοηθώντας τον να εκπληρώσει τους στόχους του 

και παρέχοντάς του πόρους στους οποίους διαφορετικά δεν θα είχε πρόσβαση. 

Στην εποχή μετά την πανδημία, είναι σημαντικό να εξεταστούν τρόποι για να ελαχιστοποιηθεί 

–στο μικρότερο δυνατό βαθμό– η αίσθηση της απομόνωσης που μπορεί να βιώσει ο εθελοντής. 

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί παρέχοντάς τους επαρκή εκπαίδευση και εισαγωγή, τακτική 

ανατροφοδότηση και αναγνώριση, συστήνοντάς τους σε συναδέλφους και προσκαλώντας τους 

σε σχετικές συναντήσεις και εορτασμούς και γενικά διασφαλίζοντας ότι έχουν πρόσβαση σε 

όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για την ολοκλήρωση των καθηκόντων και των ευθυνών 

τους. 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΟΛΟΥ 

ΕΡΓΟ 

 

Τι? 

Καταγράψτε τις εργασίες με σειρά 

προτεραιότητας 

Προσδιορίστε την ομάδα πελατών 

Τι δεξιότητες χρειάζονται 

 

 

 

Οταν? 

Ποιος είναι ο απαιτούμενος 

ελάχιστος/μέγιστος χρόνος δέσμευσης; 

Μέρα/πρωί/βράδυ; 

 

 

 

Οπου? 

Ρυθμός εργασίας συμπεριλαμβανομένων 

τυχόν άλλων τοποθεσιών 

 

 

 

Με ποιον? 

Θα συνεργαστούν με αμειβόμενο 

προσωπικό; 

Θα δουλέψουν μόνοι τους; 

 

 

Υποστήριξη και Εκπαίδευση 

Ποιος είναι ο διορισμένος επόπτης; 

Τι εκπαίδευση παρέχεται; 
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Διαχείριση 

Τι έξοδα προσφέρετε; 

Τι άλλη βοήθεια; 

 

 

Προσδοκίες/Οφέλη 

Τι προσφέρει ή όχι ο ρόλος; 

Προσωπική ανάπτυξη? Υπάρχει ευκαιρία να 

αλλάξουν τα πράγματα; 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΣΛΗΨΗ  
 

Μετά το αρχικό στάδιο Ανάπτυξης και Σχεδιασμού των ρόλων των εθελοντών, ακολουθεί το 

στάδιο της πρόσληψης. Είναι απαραίτητο για κάθε οργανισμό να στρατολογεί τους 

κατάλληλους εθελοντές. Ένας οργανισμός πρέπει να θέσει σε εφαρμογή συστήματα που 

συμβάλλουν στην εύρεση των κατάλληλων εθελοντών με συγκεκριμένες δεξιότητες και 

ταλέντα που θα ωφελήσουν τον οργανισμό. Ο εκ των προτέρων σχεδιασμός και ο 

προκαθορισμός των προτιμήσεων για το είδος των εθελοντών που ενδιαφέρει ο οργανισμός 

μπορεί να βοηθήσει στην επιτάχυνση της διαδικασίας πρόσληψης και να αποκτήσει άτομα με 

συγκεκριμένες δεξιότητες και εμπειρίες. 

Κατά την πρόσληψη εθελοντών, ο οργανισμός πρέπει να συλλέγει δεδομένα όπως: 

➢ Τα εκπαιδευτικά προσόντα του εθελοντή 

➢ Οι δεξιότητες και τα χόμπι του εθελοντή 

➢ Γλώσσες που μιλά ένας εθελοντής 

Αυτές οι πληροφορίες μπορούν να βοηθήσουν τον οργανισμό να ευθυγραμμίσει τις ευθύνες 

των εθελοντών με τους τομείς του πάθους του ή όπου αισθάνεται πιο άνετα να εργάζεται. Η 

αντιστοίχιση των καθηκόντων με το σύνολο δεξιοτήτων μπορεί να βοηθήσει στην αύξηση της 

παραγωγικότητας και της ενότητας μεταξύ των εθελοντικών ομάδων. 

Η πύλη του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης (ESCP) είναι ένα εργαλείο που έχει 

σχεδιαστεί για να διευκολύνει τις επιλέξιμες οργανώσεις να αναζητούν και να προσλαμβάνουν 

συμμετέχοντες του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης για τις τοποθετήσεις τους. Αυτό το 
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εργαλείο είναι προσβάσιμο σε όλα τα άτομα που συμμετέχουν σε διάφορα προγράμματα της 

ΕΕ που σχετίζονται με τον εθελοντισμό, συμπεριλαμβανομένου όχι μόνο της ESC, αλλά και 

των Εθελοντών Βοήθειας της ΕΕ και της Ευρωπαϊκής Εθελοντικής Υπηρεσίας. Όσοι έχουν 

ήδη εγγραφεί στην πλατφόρμα του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης (ESCP) έχουν 

υποβληθεί σε προκαταρκτικό έλεγχο και έχουν παράσχει τα προφίλ τους πριν ξεκινήσει 

οποιαδήποτε διαδικασία επιλογής. Ως αποτέλεσμα, η πιθανότητα προκατάληψης 

ελαχιστοποιείται, καθιστώντας το ESCP ένα αξιόπιστο εργαλείο επιλογής. Συνιστάται 

ανεπιφύλακτα σε όποιον θέλει να συμμετάσχει σε εθελοντικές δραστηριότητες. 

Ακόμα κι αν ένας οργανισμός δεν έχει πρόθεση να χρησιμοποιήσει το σύστημα ESCP ή να 

συμμετάσχει σε προγράμματα της ΕΕ, οι αρχές που ενσωματώνονται στη μεθοδολογία ESCP 

μπορούν και πάλι να εφαρμοστούν. Το ενδιαφέρον και το κίνητρο είναι κρίσιμοι παράγοντες 

για την επιλογή όλων των εθελοντών και είναι απαραίτητο να επιλέγουμε υποψηφίους με 

ισχυρή δέσμευση να αποκτήσουμε ολοκληρωμένη γνώση του κόσμου του εθελοντισμού. Η 

αδιάκριτη επιλογή εθελοντών θα μπορούσε ενδεχομένως να αποδειχθεί επιζήμια για την 

πρωτοβουλία ή τον ίδιο τον οργανισμό. 

Όταν ένας οργανισμός δεν γνωρίζει πού να βρει εθελοντικούς πόρους, είναι προτιμότερο να 

εξερευνήσει τοπικά, περιφερειακά ή εθνικά θεσμικά κανάλια. Ωστόσο, η δικτύωση είναι 

διαδεδομένη σε αυτόν τον τομέα, επομένως συνιστάται ιδιαίτερα η συμμετοχή σε τέτοια 

δίκτυα για τη δημιουργία αξιόπιστων και αξιόπιστων συνδέσεων με συνεργάτες που μπορούν 

να παρέχουν εθελοντές όταν χρειάζεται. Δεδομένου ότι ο εθελοντισμός διαφέρει από την 

κανονική απασχόληση, οι ανοιχτές κλήσεις προσωπικού θα πρέπει να ελαχιστοποιηθούν, 

καθώς μπορεί να προσελκύσουν αιτούντες αποκλειστικά από περιέργεια ή άλλα κίνητρα 

χαμηλής δέσμευσης, με αποτέλεσμα πολλές περιττές συνεντεύξεις και σπατάλη χρόνου του 

οργανισμού. 

 

Συνεντεύξεις 
 

Η διαδικτυακή συνέντευξη με πιθανούς εθελοντές έχει γίνει ολοένα και πιο συνηθισμένη, 

ειδικά στη σημερινή ψηφιακή εποχή. Διεξαγωγή αποτελεσματικών διαδικτυακών 

συνεντεύξεων προσεκτικά, προγραμματισμός και τήρηση βέλτιστων πρακτικών. Ακολουθούν 

ορισμένες οδηγίες που θα σας βοηθήσουν να πραγματοποιήσετε επιτυχημένες διαδικτυακές 

συνεντεύξεις. 
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1. Επιλέξτε τη σωστή πλατφόρμα τηλεδιάσκεψης 

i. Επιλέξτε μια αξιόπιστη πλατφόρμα τηλεδιάσκεψης, όπως το Zoom, το 

Microsoft Teams, το Google Meet ή το Skype. Βεβαιωθείτε ότι ο 

υποψήφιος εθελοντής είναι εξοικειωμένος και άνετος με την επιλεγμένη 

πλατφόρμα. 

2. Προετοιμαστείτε εκ των προτέρων. 

i. Εξοικειωθείτε με τη μορφή της συνέντευξης και την αίτηση των 

υποψηφίων. 

ii. Ελέγξτε τον εξοπλισμό σας για να βεβαιωθείτε ότι λειτουργούν σωστά 

3. Δημιουργήστε ένα δομημένο σχέδιο συνέντευξης. 

i. Αναπτύξτε ένα δομημένο σχέδιο συνέντευξης με μια λίστα ερωτήσεων 

και κριτηρίων αξιολόγησης. 

ii. Αναθέστε συγκεκριμένους ρόλους στους ερευνητές (ένα άτομο θα κάνει 

ερωτήσεις και ένα άλλο θα κρατά σημειώσεις) 

iii. Διαθέστε συγκεκριμένο χρόνο για κάθε τμήμα της συνέντευξης 

4. Επικοινωνήστε καθαρά. 

i. Δώστε σαφείς οδηγίες στον υποψήφιο-εθελόντρια σχετικά με τη μορφή 

της συνέντευξης, τη διάρκεια και τυχόν τεχνικές απαιτήσεις. 

5. Διατηρήστε τον επαγγελματισμό. 

i. Περιορίστε τους περισπασμούς και εξασφαλίστε ένα καθαρό και χωρίς 

ακαταστασία φόντο 

6. Να προσέχετε τις μη λεκτικές ενδείξεις. 

i. Δώστε προσοχή στη γλώσσα του σώματός σας και τις εκφράσεις του 

προσώπου σας 

ii. Διατηρήστε οπτική επαφή κοιτάζοντας την κάμερα και όχι την οθόνη 

7. Ξεκινήστε με μια περιστασιακή συζήτηση 

i. Ξεκινήστε τη συνέντευξη με κουβέντα για να βοηθήσετε τον υποψήφιο 

να αισθάνεται πιο άνετα και να οικοδομήσει σχέσεις. 

8. Χρησιμοποιήστε έναν συνδυασμό τύπων ερωτήσεων. 

i. Συμπεριλάβετε ερωτήσεις συμπεριφοράς, περιστασιακής κατάστασης 

και τεχνικές στη συνέντευξη για να αξιολογήσετε διαφορετικές πτυχές 

των προσόντων των υποψηφίων εθελοντών. 
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9. Ενθαρρύνετε τους εθελοντές να κάνουν ερωτήσεις. 

i. Αφιερώστε χρόνο στον υποψήφιο για να κάνει ερωτήσεις σχετικά με το 

ρόλο, την οργάνωση ή τη διαδικασία της συνέντευξης. 

10. Ακολουθω. 

i. Μετά τη συνέντευξη, επικοινωνήστε αμέσως με τον υποψήφιο σχετικά 

με τα επόμενα βήματα στη διαδικασία πρόσληψης, 

συμπεριλαμβανομένων των χρονοδιαγραμμάτων ανατροφοδότησης και 

πιθανών συνεντεύξεων παρακολούθησης. 

11. Σεβαστείτε το απόρρητο και τη συμμόρφωση. 

i. Βεβαιωθείτε ότι συμμορφώνεστε με τους νόμους και τους κανονισμούς 

περί απορρήτου κατά τη συλλογή, αποθήκευση και κοινή χρήση 

δεδομένων υποψηφίων. 

 

Ακολουθεί μια συνοπτική λίστα ερωτήσεων που μπορεί να είναι πολύτιμες για την καλύτερη 

κατανόηση των υποψηφίων: 

Θα μπορούσατε να ξεκινήσετε παρουσιάζοντας τον εαυτό σας και κοινοποιώντας το 

όνομά σας, το επάγγελμά σας και τον τόπο καταγωγής σας; 

Ποιος ήταν ο τομέας σπουδών σας; 

Ποιες ήταν οι εκπαιδευτικές σας προσδοκίες; 

Αν θέλετε να πετύχετε, ποια δεξιότητα είναι απαραίτητη; 

Ποια είναι τα πιο αξιοσημείωτα προσόντα σας; 

Πώς δημιουργείτε ιδέες; 

Τι κρατά την αίσθηση της περιέργειας ζωντανή; 

Κατά μέσο όρο, πόσο χρόνο περνάτε στη μοναξιά; 

Όσον αφορά τη δουλειά σας, θεωρείτε πιο παραγωγική τη μοναξιά ή τη συνεργασία;  

Έχετε ασχοληθεί ενεργά με τον τομέα σας; 

Συμμετέχετε ενεργά στη δικτύωση; Αν ναι, πώς; 

Εργάζεστε συνήθως έχοντας συγκεκριμένους στόχους κατά νου; 

Έχετε βιώσει στιγμές αμφιβολίας για τον εαυτό σας; Αν ναι, πώς τα διαχειρίζεστε;  

Τι ενσταλάζει την εμπιστοσύνη στη δουλειά σας και τι κάνετε; 
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Εκπαίδευση 
 

Ανεξάρτητα από το πόσο παρακινημένοι και πρόθυμοι μπορούν να είναι οι νέοι εθελοντές, οι 

περισσότεροι νεοσύλλεκτοι θα χρειαστούν κάποιου είδους εκπαίδευση εθελοντών 

προκειμένου να έχουν τον μεγαλύτερο αντίκτυπο. Οι οργανισμοί που χρειάζονται χρόνο για να 

εφαρμόσουν ελκυστική εκπαίδευση εθελοντών είναι πιο πιθανό να απολαμβάνουν μεγαλύτερη 

διατήρηση και δέσμευση εθελοντών – οι προετοιμασμένοι εθελοντές κάνουν τους εθελοντές 

ευτυχισμένους 16. 

Η δομή του προγράμματος εκπαίδευσης εθελοντών θα καθοριστεί από τους στόχους του 

οργανισμού σας. Θα πρέπει να εξετάσετε ποιες γνώσεις και δεξιότητες σκοπεύετε να 

αποκτήσουν οι εθελοντές σας κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής τους, προκειμένου να 

βοηθήσετε αποτελεσματικά τον οργανισμό σας. 

Ακολουθούν τα πιο βασικά βήματα για τον σχεδιασμό του προγράμματος εκπαίδευσης 

εθελοντών: 

1. Καθορίστε έναν προϋπολογισμό. 

 Η δημιουργία ενός προϋπολογισμού για την πρωτοβουλία εκπαίδευσης εθελοντών 

είναι ζωτικής σημασίας για την αποτελεσματική διαχείριση πόρων, όπως τα 

οικονομικά και το προσωπικό. Τα κοινά έξοδα που σχετίζονται με την εκπαίδευση 

εθελοντών μπορεί να περιλαμβάνουν ώρες ταφ , ενοικιάσεις εξοπλισμού και χώρων 

, αναψυκτικά και εκτυπώσεις . 

2. Σχεδιασμός περιεχομένου. 

Όταν διαμορφώνετε το πρόγραμμα εκπαίδευσης εθελοντών, είναι απαραίτητο να 

απαντήσετε σε μερικά βασικά ερωτήματα. Ποιες συγκεκριμένες γνώσεις και 

δεξιότητες σκοπεύετε να μεταδώσετε στους εθελοντές σας; Πόσο ολοκληρωμένο θα 

είναι το εκπαιδευτικό σας πρόγραμμα; Αυτές οι σκέψεις παίζουν κρίσιμο ρόλο στη 

διαδικασία προγραμματισμού σας. 

Συνήθως, η βασική εκπαίδευση περιλαμβάνει τους ακόλουθους τομείς: 

 
16 Εκπαίδευση Εθελοντισμού: Ο οριστικός οδηγός για διευθυντές εθελοντών . (2023). Από το Get 

Connected by Galaxy Digital: https://www.galaxydigital.com/blog/volunteer-training#1 

 

 

https://www.galaxydigital.com/blog/volunteer-training#1


31 

 

➢ Κατανόηση του ιστορικού της αιτίας ή της ανάγκης της κοινότητας 

➢ Αποτελεσματική επικοινωνία της αποστολής του οργανισμού 

➢ Σαφής άρθρωση των στόχων δραστηριότητας και των μεθόδων 

αξιολόγησης 

➢ Οδηγίες για την εκτέλεση εθελοντικών εργασιών 

➢ Εφαρμογή μέτρων ασφαλείας 

➢ Εξοικείωση με τους κανόνες και τις οδηγίες για τον εθελοντισμό στον 

οργανισμό σας 

➢ Επισκόπηση του εξοπλισμού και της σωστής χρήσης του 

➢ Οδηγίες για την αναφορά ωρών εθελοντισμού 

Η έκταση της εκπαίδευσης που θα λάβουν οι εθελοντές σας εξαρτάται από την 

πολυπλοκότητα των καθηκόντων που αναμένεται να αναλάβουν. Η εκπαίδευση θα 

είναι πιο εκτεταμένη για ρόλους που απαιτούν συγκεκριμένες δεξιότητες και 

εξειδίκευση. 

3. Προετοιμασία των διδακτικών σας προσεγγίσεων . 

Στη συνέχεια, είναι σημαντικό να εξετάσετε τις μεθόδους που θα χρησιμοποιήσετε 

για να καθοδηγήσετε τους εθελοντές σας και τους πόρους που θα χρησιμοποιήσετε 

για να ενισχύσετε τις προσπάθειες κατάρτισης σας. 

Για να βελτιστοποιήσετε την αποτελεσματικότητα του προγράμματος εκπαίδευσης 

εθελοντών σας, εξετάστε στρατηγικές για τη διατήρηση της δέσμευσης των 

εθελοντών σας με το περιεχόμενο. 

Η έρευνα δείχνει ότι οι ενήλικες διατηρούν μόνο το 20% των πληροφοριών που 

παρουσιάζονται κατά τη διάρκεια μιας παραδοσιακής διάλεξης. Αυτό υπογραμμίζει 

το γεγονός ότι δεν υπάρχει καθολικά ανώτερη μέθοδος διδασκαλίας. Αυτό οφείλεται 

κυρίως στη διακύμανση στον τρόπο με τον οποίο μαθαίνουν οι άνθρωποι, με τα 

περισσότερα άτομα να εμπίπτουν σε μία από τις τρεις κύριες κατηγορίες: οπτικούς 

μαθητές, ακουστικούς μαθητές και κιναισθητικούς μαθητές. Εμβαθύνετε σε αυτά τα 

διαφορετικά στυλ μάθησης . 

 

Παρακολούθηση 
 

Μία από τις πιο αποτελεσματικές μεθόδους για την επίβλεψη και την υποστήριξη εθελοντών 

περιλαμβάνει τον διορισμό μιας κεντρικής προσωπικότητας γνωστής ως μέντορα. Αυτός ο 
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μέντορας λειτουργεί ως αφιερωμένο σημείο επαφής για τους εθελοντές, ενεργώντας ως 

ενδιάμεσος μεταξύ των εθελοντών και του οργανισμού. 

Ο οργανισμός θα πρέπει να προγραμματίζει τακτικές εβδομαδιαίες συναντήσεις μεταξύ του 

μέντορα και κάθε εθελοντή για να αξιολογήσει την πρόοδό του στις δραστηριότητες που του 

έχουν ανατεθεί. Αυτές οι συναντήσεις χρησιμεύουν ως πλατφόρμα για τους εθελοντές να 

εμπιστεύονται τυχόν έκτακτες ανάγκες, να αναζητούν υποστήριξη και να λαμβάνουν 

καθοδήγηση από τον μέντορα. 

Συνοπτικά, ο ρόλος του μέντορα γίνεται καθοριστικός στην παρακολούθηση όλων των πτυχών 

της εθελοντικής συμμετοχής, με το πρόσθετο όφελος του εξορθολογισμού του συντονισμού 

μεταξύ των εθελοντών και του εποπτεύοντος οργανισμού . 

 

Αναγνώριση  
 

Η αναγνώριση των δεξιοτήτων που αποκτώνται μέσω εθελοντικών δραστηριοτήτων έχει 

σημαντική σημασία για την έμφαση του ρόλου του εθελοντισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

ιδιαίτερα στον μη κερδοσκοπικό τομέα. 

Στο πλαίσιο αυτό, μια αξιοσημείωτη πρωτοβουλία που αξίζει να επισημανθεί είναι το 

European Skill Passport22, που θεσπίστηκε μετά από ψήφισμα του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου. Το Ευρωπαϊκό Διαβατήριο Δεξιοτήτων έχει σχεδιαστεί για να επικυρώνει τις 

εμπειρίες του εθελοντισμού αναγνωρίζοντας επίσημα τις δεξιότητες που αποκτήθηκαν μέσω 

της εθελοντικής εργασίας. Αυτή η αναγνώριση προσθέτει αξία στο βιογραφικό ενός ατόμου, 

με απώτερο στόχο την ενίσχυση της απασχολησιμότητας των νέων με την προβολή των 

δεξιοτήτων, των γνώσεων και των ικανοτήτων που έχουν αποκτήσει μέσω του εθελοντισμού. 
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Αυτή η δημοσίευση [ανακοίνωση] αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις του συγγραφέα και η Επιτροπή 

δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε 

αυτήν. 
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